

领导干部要成为 驾驭政府和市场关系的行家里手

Q 提要:推进市场化改革,并不能放任市场行为单一发挥作用,也不能又回到凡事政府说了算,而是要在更好发挥政府作用的同时,让市场在资源配置中起决定性作用。理顺了关系、明确了定位,才是抓住了改革的“牛鼻子”。因此,真正发挥市场在资源配置中的决定性作用,必须持之以恒地推进简政放权,让“看得见的手”既有所不为又有所为,不错位、不越位。

— 慎海雄

习近平总书记主持中央政治局第十五次集体学习时指出,在市场作用和政府作用的问题上,要讲辩证法、两点论,“看不见的手”和“看得见的手”都要用好,努力形成市场作用和政府作用有机统一、相互补充、相互协调、相互促进的格局,推动经济社会持续健康发展。总书记希望各级干部特别是领导干部要坚持在实践中深化学习、在学习中深化实践,不断研究新问题、总结新经验,学会正确运用“看不见的手”和“看得见的手”,成为善于驾驭政府和市场关系的行家里手。

厘清政府和市场这“两只手”的关系

“看不见的手”和“看得见的手”是对市场和政府关系的形象说法。亚当·斯密在《国富论》中,曾首次以“看不见的手”比喻市场机制对经济运行的作用;另一位英国经济学家凯恩斯在其《就业、利息和货币通论》一书中,则以“看得见的手”比喻政府对经济运行的干预。正确把握政府和市场关系的“两只手”命题,在很大程度上是中国改革进程中的关键命题,我们党一直在实践中不断深化认识。中国经济改革的成功,也是不断让“看不见的手”更有效、让“看得见的手”善有为的成功。党的十八届三中全会进一步指出,经济体制改革是全面深化改革的重点,核心问题是处理好政府和市场的关系。习总书记明确要求各级干部学会正确运用“看不见的手”和“看得见的手”,成为善于驾驭政府和市场关系的行家里手。这是各级干部推进全面深化改革的重要指导思想。因为,在深水区中全面深化改革,要冲破思想观念的障碍、突破利益固化的藩篱,就必须进一步厘清政府和市场这“两只手”的关系,使这“两只手”有机统一、相辅相成、运用自如。

习总书记强调指出:使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用,二者是有机统一的,不是相互否定的,不能把二者割裂开



国务院多次要求,继续简政放权,转变职能,创新管理,激发市场创造活力和发展内生动力
新华社发(资料图片)

来、对立起来,既不能用市场在资源配置中的决定性作用取代甚至否定政府作用,也不能用更好发挥政府作用取代甚至否定使市场在资源配置中起决定性作用。总书记的重要论述,是指导我们正确认识和把握市场和政府这两者辩证关系的方法论,也是确保新一轮改革沿着正确的轨道顺利推进的思想指引。在全面深化改革的实践中,我们要切实贯彻落实习总书记的指示精神,尊重市场规律,依据市场规则、市场价格、市场竞争实现效益和效率的最大化,让市场在资源配置中的决定性作用最大程度地释放出来;同时,更好发挥政府作用,履行好政府监管职能,实施科学监管、适度监管,创造公平竞争的市场环境,保护投资者合法权益,有效维护市场秩序。

既要防“闲不住的手”越位,也要防“看得见的手”关键时候缺位

怎样才算处理好市场和政府的

关系,如何正确运用“看不见的手”和“看得见的手”,做到该由市场发挥作用的坚决尊重市场规律,不去管、不去干预,该管的一定要管住、管实、管好,使“两只手”各司其职、各负其责,形成合力,是一门知易行难的艺术,唯有成为行家里手方能游刃有余、应对自如。

一般来说,解决效率问题靠市场这只“看不见的手”,市场能办的多交给市场,社会可以做好的就交给社会;解决公平问题、满足公共产品的有效供给、制定出好的制度规则、当好市场运行的裁判员、弥补市场调节的不足,则要靠政府有效作为。另一方面,市场与政府也都不是万能的,都存在失灵的问题。只有通过高超的驾驭艺术,让“两只手”都扬长避短,各自的优势都能得到充分发挥,各自的不足都能得到有效弥补,社会主义市场经济才能焕发出最大的活力,中国经济才能实现持续健康发展。因此,我们既要使市场在资源配置中起决定性作用,防止政府“闲不住的手”越位和错位,又要正视市场调节的盲目性和滞后

性,防止政府“看得见的手”在关键时刻缺位。

“看得见的手”和“看不见的手”怎么实现最佳结合,在一定程度上仍是世界性的经济学难题。十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央迎难而上,对如何用好“两只手”不仅在理论上有着深刻的认识,更在实践中做出表率。为减少政府对市场的非必要干预,中央一方面大力改革审批制度,审批“瘦身”,营改增为企业减负,为民间资本打破各种“玻璃门”“弹簧门”……不仅保障了中国经济平稳换挡升级,也极大地激发了创新活力;另一方面不断改善公共服务,改善公共治理,促进公平正义的实现,为中国的发展创造了一个更好的环境。当前,要贯彻落实好中央的正确决策,需要各地各部门都切实行动起来,尤其需要领导干部成为驾驭政府和市场关系的行家里手。

两种极端的倾向,应引起警觉并加以“纠偏”

恰恰在这“两只手”的功能与职责如何合理界定,如何明确各自应该抓什么、怎么抓等问题上,一些地方出现了两种极端的倾向,应引起我们的警觉并加以“纠偏”。

一种倾向是“有利可图抢着做”,“看得见的手”仍然在变着法子乱摸乱动,甚至“上下其手、左右其手”。比如,十八届三中全会明确提出深化行政审批制度改革,最大限度减少中央政府对微观事务的管理,市场机制能有效调节的经济活动,一律取消审批。各地各部门也在紧锣密鼓按照中央的要求一批批地简政放权。但有的部门却是“庙拆和尚在”,不肯真放权。有的地方政府不改“乱伸手”恶习,将那些被砍掉的审批项目通过行业协会等形式,在换了件“马甲”后依然故我。行业协会的负责人乃至工作人员,大多还是政府部门原来的那些人。据反映,东部一个“挂靠”在某省级监管机构的行业协会,一年的收费多达上千万

元,硬着头皮交会费的企业还不敢吭声。还有一位省级人大代表制作的“行政审批长征图”,表明改革审批、简政放权,仍任重道远。有的干部习惯了“看得见的手”,不习惯“闲”下来,甚至在经济发展中饮鸩止渴,为可持续发展制造隐患。

另一种倾向是“无利可图踢皮球”,“看得见的手”在需要发挥作用的领域和时刻反而“看不见”。的确有那么一些地方的领导干部,迷信市场的“万能力量”,不认真履行“看得见的手”监管市场、社会管理和公共服务等职能,在需要政府出面的时候他们仍然指望市场“显灵”,结果弄得一团糟。比如,有些地方以经营城市为名,把那些具有公益属性的城市公交公司、急救站等也一股脑儿推向市场,加上政府监管又缺位,最后公益变成“公害”,既危害了市民的基本权益,也损害了人民群众的形象。

上述两种倾向的出现,都说明一些领导干部在政府和市场的认识上一知半解、存在误区。推进市场化改革,并不能放任市场行为单一发挥作用,也不能又回到凡事政府说了算,而是要在更好发挥政府作用的同时,让市场在资源配置中起决定性作用。理顺了关系、明确了定位,才是抓住了改革的“牛鼻子”。因此,真正发挥市场在资源配置中的决定性作用,必须持之以恒地推进简政放权,让“看得见的手”既有所不为又有所为,不错位、不越位。全面深化改革,正如习总书记指出:“惟其艰难,才更显勇毅;惟其笃行,才弥足珍贵”。用好市场这只“看不见的手”和政府这只“看得见的手”,让政府和市场各就其位、各展其长,不会毕其功于一役。各级领导干部要深入贯彻落实习总书记的指示精神,在实践中深化学习、在学习中深化实践,将“看得见的手”和“看不见的手”用得得心应手,成为善于驾驭政府和市场关系的行家里手,进而形成推进改革的强大合力,推动社会主义市场经济体制不断完善。

(作者为新华社副总编辑)

8300元/㎡起,翠屏城让刚需留在南京 南江宁公园大城69-117㎡全户型全城热抢

8300元/平方米起售 南京“谷底价”楼盘

南京万元以下的刚需楼盘哪里找?南江宁板块无疑是刚需板块首选。据悉,目前南江宁房价还处于“谷底”,以翠屏城为例,目前8300元/㎡起,60万元左右搞定两房,80万元上一步到位买三房,100万元之内就能让年轻人轻松搞定车和房,享受品质生活。

“虽然目前翠屏城看起来距离有点远,但想想今年地铁一通,到哪儿都很方便。100万元左右就搞定三房和车子,恐怕以后再难有这样的机会了。”小李刚入手一套翠屏城的房子,

对于这样的性价比他很满意。

翠屏城位于南江宁核心区域,是大城产品系代表,整个项目占地近千亩,总建筑面积超过105万平方米,容积率仅为1.35,绿化率达到了36.2%。项目北侧15万平方米的水岸运动公园已实景呈现,社区内部有近2万平方米的商业街,形成了集健康、教育、生活、服务于一体的园区服务。

大品牌进驻 区域价值无限

据了解,翠屏城所在的南江宁板块,定位为又一人居新城,正享受众多城市规划利好,2012年底江宁打造“南京城市副中心”的计划正式拉开

序幕,禄口新城中心片区、上秦淮南部片区、江宁教育功能区、紫金(江宁)科技特别社区等一系列利好规划相继出台。江宁南部的禄口新城未来将打造地区综合现代服务中心、区域主题休闲购物目的地和生态宜居综合新城。今年,南江宁区域更是迎来朗诗、招商等大品牌开发商进驻,区域价值值得期待。

尤其是2014年通车的地铁3号线和6号线(机场轻轨线),将轻松接驳主城繁华,使南江宁区域价值进一步凸显。随着轨道交通和城市建设规划利好的兑现,城市重心南移已成为趋势,南江宁板块的价值正逐步提升。据业内人士透露,南江宁板块房价破万指日可待。(赵雷)

销售信息

翠屏城在售户型面积为69㎡两房,86㎡、94㎡三房,117㎡四房,88-101㎡电梯小高层即将全新加推。

项目地址

南京市江宁区天禄大道1号

销售热线

52778088



Q 在南京,翠屏集团以高性价比楼盘制造商著称,旗下百万平方米刚需大盘翠屏城,可谓是如今南京刚需谷底,低至8300元/平方米的价格,让无数年轻人低成本安家南京,百万之内轻松搞定车和房。